

# 筑牢农业大市水利基础

本报记者 杨长喜

水利是农业的命脉,我市是农业大市。如何筑牢水利这项农业的基础,促进我市农业稳定发展?在信阳市五届人大五次会议上,市人大代表周子钡等就加强农田水利基础设施建设提出建议。

周子钡代表提出,我市是农业大市,属丘陵低山区,主要种植水稻、油菜等高耗水作物。但信阳地区降水季节性分布不均,近年来各县(区)多次出现严重的季节性干旱,严重制约区域经济发展、群众生活水平的提高。在干旱面前,农田水利基础设施的作用就凸显了出来。但是,我市现有的塘坝水库工程多修建于二十世纪六七十年代,管理体制落后,多数塘坝水库底部淤积较深,蓄水量较少;

早期建设的农田水利工程的田间工程建设配套不够完善,以致近年来我市农田水利田间工程不仅输水效率低,而且渗漏损失较大,还有相当一部分以取地表水资源为主的小型农田水利设施报废严重,部分工程名存实亡,早已失去了应有的灌溉功能;近些年已竣工的农田水利工程项目,人为损坏、自然毁损的现象十分严重,且无人管护和维修,严重影响了工程的正常使用,尽管各项目都制定了管护措施,但落实不到位。因此,应尽快建立加强农田水利建设的新机制、新办法,提高区域农业综合生产能力,促进区域农业可持续发展。

针对这些情况,周子钡代表建议:由水利部门牵头,统一规划,实施全市农田水利设施发展计划;建立农田水利设

施建设投入机制,在积极争取国家对小型农田水利基本建设资金投入的同时,市、县、乡(镇)三级政府从预算内新增财政收入中安排部分资金设立小型农田水利设施建设补助专项资金,采取以奖代补、发动群众投资投劳等形式,对农户投资投劳开展农田水利基础设施建设给予奖励补助;在确保财政投入资金增加的同时,可通过部分产权制度改革引入商业模式,吸引社会投资和民间资本,鼓励和引导金融机构支持和服务农田水利建设;建立考核机制,加强管理;深化农田水利管理体制改革,加强农田水利基本设施建设,提高区域农业综合生产能力,促进区域农业可持续发展。

作为建议办理的重要责任单位,市农业农村局相关负责

人介绍,在前期调研的基础上,市农业农村局积极与代表沟通,与水利局、财政局、自然资源和规划局、发改委等单位协调,推动工作开展。2020年,省农业厅下达的56万亩高标准农田建设任务(总投资8.46亿元,含田间道路、整修大塘、打井、疏浚沟渠等)基本完工。为了补齐农田水利短板,我市水利行政主管部门已组织各县(区)认真编制完成了县(区)五年农田水利建设规划,从资金投入、项目规划、工程布局、实施顺序等方面对未来的工程进行了安排。根据国家高标准农田建设意见,我市计划在“十四五”期间继续加大高标准农田

建设力度,计划建成高标准农田800万亩以上。在资金投入方面,随着国家对农业水利工程建设投资的不断增大,市、县财政也在加大对农村小型水利基础设施的建设力度。在后期管护上,我市农田水利管理体制改革已经取得了较大进展,进一步健全了灌区管理体制,村级也成立了农民用水者协会。截至目前,全市共建立农民用水合作社组织856个,其中县级9个、乡级107个、村级740个。同时,结合农村集体产权制度改革,将农田水利设施的管理纳入村集体经济组织管理范畴,确保农田水利设施管护好、作用发挥好。



## 便民充电站成了垃圾场



昨日,记者在浉河区老城街道辖区内的浉河大市场便民充电站看到,原本为了方便市民的充电站却变成了垃圾场,废旧的沙发、海绵、炉灶、板材等杂物胡乱堆放,甚至还有人将残羹冷饭倾倒于此,严重影响了现场环境。希望有关管理部门对垃圾进行清理,让便民充电站真正起到便民作用。

本报记者 张方志 摄

### 曝光台



## 通告

2021年高发信阳分公司G40沪陕高速公路叶信段(K764+000-K949+400)路面病害处置专项工程施工保通方案已获得上级批准。按照施工计划,2021年3月6日至2021年5月31日,采取封闭G40沪陕高速公路叶信段部分车道分段施工的方式,进行路面病害处置,施工期间不断行、不借道。为保证沪陕高速公路施工路段安全畅通,将对该路段实行交通管制。现将有关事项通告如下:

一、施工期间部分路段采取单幅封闭一条车道、保留一条车道通行的保通措施。

二、途经施工区域车辆需按现场限速标志限速行驶,禁止超车、停车、变更车道。

三、过往车辆必须严格按照交通标志指示、渠化车道行驶,并服从高速交警和高速路政人员的指挥。

施工期间给您带来不便敬请谅解,并请慎重选择最佳行驶路线,望过往车辆周知并相互转告。特此通告

信阳高速公路公安交通警察支队  
2021年3月4日

## 董寨山中春意闹



距信阳市32km的董寨国家级自然保护区,位于豫鄂两省交界的大别山北麓,被誉为“鸟类乐园”。保护区内鸟类237种,其中国家重点保护鸟类39种,国家二级保护鸟类白冠长尾雉种群密度居全国之首。每一年春天,来自各地的爱鸟人士慕名前来赏山水、闻鸟语、嗅花香。上图为3月3日,保护区内松鹤在嬉戏。下图为白冠长尾雉在保护区内觅食。

本报记者 周涛 摄

## 声明

兹有信阳市平桥区洋河乡福鑫酒店(经营者:李丹)营业执照正本(证号:411503606048157),李丹的营业执照正本(证号:411503606226858),因不慎丢失,特声明作废。

兹有赵圣强豫S8Q857号普通二轮摩托车,该车已自行拆解报废,此机动车登记证书、机动车号牌,因不慎丢失,特声明作废。